Tilastollinen paittely, syksy 2013 - kevit 2014

Harjoitus 3

1. Tarkastellaan gammajakaumamallia Y7,...,Y, ~ G(a,1/3) 1L, jossa o, 8 > 0.

a) Parametrina on (a, ). Totea, ettd uskottavuusyhtélot voidaan saattaa

muotoon
loga — ¢(a) =logy —n~"' 371 logy,,
B=1/a,
jossa Y(a) = () /T'(«), ja jérkeile, ettei niitd voi ratkaista suljetussa
muodossa.

b) Parametrina on vain 3, ja a on tunnettu luku. Laske havaittu informaatio
J(B;vy) ja Fisherin informaatio (). Mikd on f:n su-estimaatti?

2. Olkoot Y7,...,Y, ~ Exp(A\) LL. Laske havaittu informaatio j(j\;y), Fisherin
informaatio #(\) ja odotusarvo E[I'(\; Y)?]. [Monisteen harjoitustehtivi 2.11]

3. Tarkastellaan mallia, jossa havaintoja vastaavat satunnaismuuttujat Yp,...,Y,
ovat riippumattomat. Mallin parametri on yksiulotteinen . Totea, ettd mallin
havaittu informaatio ja Fisherin informaatio ovat

J(0y) =10;01) + - +in(0yn)  Ja i(0) =i (0) + - +in(0),

jossa jx(0;yr) on pelkdstddn yhteen havaintoon y; perustuva havaittu infor-
maatio ja ix(0) = E[jr(0; Yy)] on vastaava Fisherin informaatio. Miten tulkitset
tdméan tuloksen? [Monisteen harjoitustehtéva 2.13]

4. Olkoot Yi,...,Y, 1 jaY; ~ N(Bz;,08), jossa xq,...,x, ovat tunnettuja lu-
kuja ja o2 > 0 on tunnettu. Johda parametrin 3 suurimman uskottavuuden
estimaatti ja mallin havaittu informaatio j(3;y). Vertaa havaitun informaation
arvoja tapauksissa a) x; > ¢ > 0 ja b) ; = 1/i, kun n — oo.



